
 

ภาคผนวก ข 

 

ตาราง  แสดงรูปแบบการจัดเก็บภาษีระดับองคการบริหารสวนจังหวัด (Prefecture Taxes) 

 

รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

บุคคลธรรมดา 

 

รายไดของบุคคลธรรมดา 

 

รอยละ 2 

รอยละ 3 

 

สําหรับผูที่มีรายได 7,000,000 หรือต่ํากวา 

สําหรับผูที่รายไดมากกวา 7,000,000 

1) ภาษีเพื่อการอยู

อาศัย (Prefectural  

Inhabitants Tax) 

 มีการกําหนดอัตรามาตรฐานที่ นิติบุคคล จากจํานวนทุนและเงินทุน

สํารองของนิติบุคคล 

อัตราขึ้นอยูกับจากจํานวน

ทุนและเงินทุนสํารองของ 

นิติบุคคล 

แตกตางกันตามจํานวนทุนและ  

เงินทุนสํารอง  

  

บุคคลธรรมดา 

 

 

ผลกําไรจากการประกอบ

ธุรกิจ 

อัตรารอยละ 3-5 ขึ้นอยูกับประเภทของกิจการที่เกี่ยวของ 2) ภาษีการคา 

(Enterprise Tax) 

 

 

 

 

นิติบุคคล รายได และภาษีมูลคาเพิ่ม อัตราขึ้นอยูกับรายไดและ

ภาษีมูลคาเพิ่ม 

ขึ้นอยูกับประเภทนิติบุคคลวารายไดตอปที ่

นิติบุคคลไดรับเปนอยางไร 
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รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

3) ภาษีการบริโภค ผู ดํ า เนินธุ รกิจ 

บริษัทและ 

ก า ร เ ค ลื่ อน ย า ย ทุ น แล ะ  

สินทรัพยตาง ๆ 

รอยละ 25 ของมูลคาทุนและ

สินทรัพย ของทองถิ่น (Local 

 Consumption Tax) วิสาหกิจตาง ๆ 

เดิมภาษีประเภทนี้ ทองถิ่นจะไดรับการจัดสรร

จากสวนกลาง (Consumption Transfer Tax)  

แตตอมาเมื่อป ค.ศ.1997 ทองถิ่นมีสิทธิในการ

เก็บภาษีเองเพื่อเปนนโยบายสนับสนุนการ

กระจายอํานาจ 

4)ภาษีอสังหาริมทรัพย  ผูถือครองที่ ดิน

หรือบาน 

ขนาด พื้นที่ และ

วัตถุประสงคในการใชดิน 

หรือบานนัน้ 

รอยละ 4  สามารถลดหยอนภาษีไดหากที่ดินหรือบาน

นั้น ใชเพื่อวัตถุประสงคในการอยูอาศัย (RealProperty  

Acquisition Tax) 

(1 เม.ย 03 – 31 มี.ค. 06)  

รอยละ 3.5  

(31 มี.ค. 06 เปนตนไป) 

 

5) ภาษีบุหรี่  ผูผลิตและ จํานวนการผลิต 1,074 เยนตอปริมาณ 1,000 

มวน (Tobacco Tax) คาสงบุหรี่ 

 

6) ภาษีการใช ผูใชบริการ การใชบริการ 800 – 1,200 ตอคนตอวัน 

สนามกอลฟ สนามกอลฟ 

(Golf Course 

 Utilization Tax) 
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รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

7) ภาษีรถยนต บุคคลธรรมดา

หรือนิติบุคคลที่

เปนเจาของ 

ประเภท และขนาดความจุ อัตราขึ้นอยูกับประเภทและ

ขนาดความจุของเครื่องยนต 

เพื่อการพัฒนาระบบการขนสงมวลชนใหมี 

ความทันสมัย (Aotomobile Tax) ของเครื่องยนต 

รถยนต 

 

8) ภาษีการครอบครอง บุคคลธรรมดา

และนิติบุคคล 

การซื้อขายและโอน

กรรมสิทธิ ์

รอยละ3–5 ตามวัตถุประสงค

ของรถยนต รถยนต (Automobile 

 Acquisition Tax)  

เพื่อการบํารุงถนนในเขตทองถิ่น 

9) ภาษีเหมืองแร ผูที่ไดรับ ตอตารางเมตร และ อัตราขึ้นอยูกับพื้นที่เหมือง

ตอตารางเมตรและสถาน

ที่ตั้งของเหมือง 

(Mine – lot Tax) สัมปทานในการ

สํารวจ และทํา

เหมืองแร 

สถานที่ตั้งของเหมือง 

 

10) ภาษีการลาสัตว นายพรานที่มี  5,500 – 16,500 

(Hunting Tax) 

 

 

 

การจดทะเบียน 

ถูกตอง 

เยน ทองถิ่นเปนผูกําหนดอัตราการเก็บภาษีเอง 
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รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

11) ภาษีการสง บุคคลที่ไดรับ ระยะทางการขนสง 15,000-32,000 

(

เพื่อการบํารุง และพัฒนาเครือขายถนน 

น้ํามันเบา(Light – oil  การสงน้ํามัน หลังวันที่ 31 มี.ค. 08) 

Delivery Tax) 

 

 

 

จากโรงกลั่น 

ผูนําเขาหรือ 

ผูประกอบการ 

ขายสงที่มี 

สัญญากับโรง 

กลั่น 

 

 

 

 

 

12) ภาษีอื่นๆ 

(Other Taxes) 

 

   เชน ภาษีพลังงานนิวเคลียร และภาษีสําหรับ

ขยะจากโรงงานอุตสาหกรรม เปนตน 

 

ที่มา :  The Ministry of Finance, An Outline of Japanese Taxes 2006 (www.mof.go.jp/english/tax/taxes2006e_h.pdf) 

           (July 19th, 2006) 
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ตาราง  แสดงรูปแบบการจัดเก็บภาษีในระดับเทศบาล (Municipal Taxes) 

 

รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

บุคคลธรรมดา รายไดจาก เงินได การลงทุน 

และการโอนหลักทรัพยของ

บุคคลธรรมดา 

รอยละ 3 – 10 ขึ้นอยูกับ

อัตรารายได 

 1) ภาษีเพื่อการอยู 

อาศัย (Municipal  

Inhabitants Tax) 

นิติบุคคล จากจํานวนทุน เงินทุนสํารอง 

แล ะ จํ า น วน ลู ก จ า ง ข อ ง 

นิติบุคคล 

อัตราขึ้นอยูกับจํานวนทุนเงิน  

ทุนสํารอง และจํานวนลูกจาง

ของนิติบุคคล 

 

2) ภาษีอสังหาริม บุคคลธรรมดา พื้นที่ และราคาประเมิน รอยละ 1.4 ตอป 

ทรัพย และนิติบุคคล 

(Property Tax) ที่ครองครอง 

อสังหาริมทรัพย 

มีการลดหยอนภาษีใหบุคคลธรรมดาและ 

นิติบุคคลที่ใชอสังหาริมทรัพยเปนที่อยูอาศัย 

เปนบานปลูกใหม  หรือบานแบบปองกัน

อัคคีภัย เปนตน 

3) ภาษีพาหนะ ผูครอบครอง ชนิดและลักษณะของพาหนะ อัตราขึ้นอยูกับชนิดและ 

ขนาดเล็ก พาหนะ ลักษณะของพาหนะ 

(Light Vehicle Tax) 

 

4) ภาษีบุหรี่ ผูผลิตและคาสง

บุหรี่ 

จํานวนการผลิต 3,298 เยนตอปริมาณ 1,000 

(Tobacco Tax) มวน 
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รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

5) ภาษีผลิตภัณฑ ผูที่ไดรับ มูลคาการผลิต รอยละ 1 – 2 ตามมูลคา 

เหมืองแร (Mineral  สัมปทานในการ

สํารวจและทํา Product Tax) 

เหมืองแร 

 

6) ภาษีการ ผูที่ครอบครอง พื้นที่ และสินทรัพยที่ดิน รอยละ 1.4 สําหรับการ  

ถือครองที่ดิน ครอบครองที่ดิน ที่ดิน ถือครอง 

พิเศษ(Special  รอยละ 3 ของมูลคาสินทรัพย

ที่ที่ดินถือครอง Landholding Tax) 

มี ก า ร งด เ ว นกา ร เ ก็บภาษี ชนิ ดนี้ เ มื่ อ ป 

ค.ศ.2003 เปนการชั่วคราวเนื่องจากรัฐบาล

ตองการลดภาระของประชาชนจากการจาย

ภาษี 

7) ภาษีการอาบน้ํา บุคคลที่ใช ตอวัน 150 ตอวัน 

(Bathing Tax) บริการ 

เพื่อการพัฒนาการทองเที่ยว และสรางสิ่ง

อํานวยความสะดวกใหแกนักทองเที่ยว 

8) ภาษีการวาง ผูถือกรรมสิทธิ์  

ที่ดินหรืออาคาร 

พื้นที่ รอยละ 0.3 

ผังนคร(Urban  

Planning Tax)  

จะจัดเก็บรวมกับภาษีอสังหาริมทรัพย 

9) ภาษีสํานักงาน สํานักงานธุรกิจ พื้นที่การครอบครองอาคาร อัตราขึ้นอยูกับพื้นที่การ 

ธุรกิจ (Business  ที่อยูในอาคาร หรือสํานักงาน หรือ ครอบครองอาคารหรือ 

Office Tax) ตางๆ คาตอบแทนใหแกลูกจาง สํานักงาน หรือคาตอบแทน 
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รูปแบบ มีผลบังคับใช การคํานวณภาษีจาก อัตราภาษี ขอสังเกต 

ใหแกลูกจาง 

10) ภาษีอื่นๆ 

(Other Tax) 

   เชนภาษีการใชน้ํา และดิน ภาษีการอํานวย

ความสะดวกสาธารณะ และภาษีการประกัน

สุขภาพ เปนตน 

ที่มา :  The Ministry of Finance, An Outline of Japanese Taxes 2006 (www.mof.go.jp/english/tax/taxes2006e_h.pdf) 

           (July 19th, 2006) 

 

http://www.mof.go.jp/english/tax/taxes2006e_h.pdf
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